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MAI IN LINEA 
 
 

Nell’anno del 50° anniversario del ’68, Tempo di Libri dedica la giornata di venerdì 

9 marzo alla RIBELLIONE in ogni sua forma. E noi, in questo catalogo, che comprende 

una selezione di libri, riviste, manifesti e volantini tra l’inizio del XIX secolo 

e la fine degli anni ’70, ricordiamo alcuni autori o gruppi che non sono mai stati 

“in linea” con i partiti e le idee tradizionali della sinistra.�
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ATEISMO E COMUNISMO DURANTE LA RIVOLUZIONE FRANCESE 

 

MARECHAL, Sylvain. DICTIONNAIRE DES ATHÉES ANCIENS ET MODERNES. Paris, Grabit, an 

VIII (1800). In 8°; (4), LXXII, 424 pp.  

Unito con: DE LA LANDE, Jérome. NOTICE SUR SYLVAIN MARECHAL AVEC DES SUPPLEMENS 

POUR LE DICTIONNAIRE DES ATHÉES. S.l., s.e., s.d., 64 pp. 

Unito con: DE LA LANDE, Jérome. SECOND SUPPLÉMENT AU DICTIONNAIRE DES ATHÉES. S.l., 

s.e., s.d., 55 pp. (da 65 a 120 continuando la numerazione del precedente). 

Legatura coeva in piena pelle. Fregi in oro al dorso. Tagli marmorizzati.  

 

Marechal fu personaggio importante della Rivoluzione Francese e della storia 

delle idee comuniste. Scrisse il "Manifeste des égaux" per sostenere la congiura 

di Gracchus Babeuf contro il Direttorio. Per il suo radicalismo fu soprannominato 

"Egalitaire" o anche "L'Homme sans Dieu". È raro trovare l'opera con i due 

supplementi stampati nel 1805. Esemplare molto bello. 

€ 1.300 

 

UTOPISTI 

 

FOURIER, Charles. THÉORIE DES QUATRE MOUVEMENS ET DES DESTINÉES GÉNÉRALES. 

PROSPECTUS ET ANNONCE DE LA DÉCOUVERTE. Leipzig (Lyon), s.e., 1808.  

In-8°; (4), 425, (2) pp. con una tabella ripiegata fuori testo. Legatura coeva in mezzo 

marocchino, tagli marmorizzati. Edizione originale, molto rara. Ottimo esemplare. 

 

Tra il 1808 ed il 1835, Charles Fourier, uomo originale e di genio, immagina una 

società felice dove l’amore sia libero in tutte le sue forme, dove fianco a fianco 

coesistano piacere e lavoro, dove le passioni, non più represse (attribuisce all’ 

“engorgement” – intasamento passionale – la nascita dell’istinto aggressivo, 

geniale intuizione che precorreva certe teorie della moderna psicoanalisi), non 

si traducessero più in nevrosi, ma, semi preziosi della natura, contribuissero 

ognuna a suo modo alla felicità di tutti. Chiamò “Armonia” la società che sarebbe 

scaturita da questo movimento. Ed è in questo libro affascinante che Fourier getta 

le basi del suo sistema, analizzando e criticando la società e le sue istituzioni 



e immaginando i vari passaggi che avrebbero portato alla creazione di “Armonia”. 

Ed è sui vari passaggi che si sbizzarrisce mescolando il clima con la gastronomia, 

la liberazione della donna con la critica dell’economia, vede nei Tahitiani 

descritti nei viaggi di Bougainville e di Cook i precursori della società di 

“Armonia”. Fu amato da Stendhal e da Engels, da Benjamin e da Breton che gli dedicò 

anche un’ode. 

€ 4.000 

 

FOURIER, Charles. OEUVRES COMPLÉTES. Paris a la Librairie Sociétaire, Société pour 

la Propagation et la Réalisation de la Théorie de Fourier, 1841-1848. 

 

6 volumi in 8°; vol. I: XXXVI, 336 pp. e una tabella ripiegata fuori testo; vol. II: (4), 

LVIII, XLII, 243, 107 pp. e una tabella ripiegata fuori testo; vol. III: (2), XV, 451 pp.; 

vol. IV: VIII, 594 pp.; vol. V: XII, 603 pp.; vol. VI: XVI, 489 pp. Legatura coeva in mezzo 

marocchino verde e percallina ai piatti. Tagli dorati. Bellissimo esemplare. 

 

Come spesso accade, essendo i volumi venduti anche singolarmente e pubblicati in 

anni differenti senza ordine, il primo e il sesto sono della terza edizione 1846-

1848, gli altri quattro della seconda 1841-1848. La migliore delle edizioni antiche. 

Fourier è sicuramente il più “creativo” degli utopisti del XIX secolo. La sua 

società ideale si basava su principi economici, sociologici, antropologici e 

urbanistici inventati da lui in una affascinante quanto articolata teoria. 

 € 1.500 

 

(CABET, Etienne). VOYAGE ET AVENTURES DE LORD VILLIAM CARISDALE EN ICARIE, TRADUITS 

DE L’ANGLAIS DE FRANCIS ADAMS PAR TH. DUFRUIT MAITRE DE LANGUES. Paris, Souverain, 

1840 (ma 1839).  

Due tomi in un volume in 8°; (4), 402 pp. (mal numerate 378); (4), 510 pp.  

Insieme con: CABET, Etienne. COMMENT JE SUIS COMMUNISTE. Paris, Bourgogne et 

Martinet, 1840. 16 pp. 

Insieme con: CABET, Etienne. PREFACE DE LA DEUXIEME EDITION. In 12°; VII pp. 

Legatura in mezza pelle. Qualche sparsa macchiolina e fioritura e leggera gora 

all’angolo superiore di poche pagine ma nell’insieme buon esemplare. 



 

Rara prima edizione e prima tiratura (la seconda porta nel titolo il vero nome 

dell’autore non lo pseudonimo) di questa utopia in forma di romanzo. Perseguitato 

in patria fuggì a Londra dove visse per cinque anni e conobbe Robert Owen 

diventando seguace delle sue idee comuniste. Ritornato in patria nel 1839 pubblicò 

la sua opera. Desideroso di mettere in pratica la propria utopia emigrò negli Stati 

Uniti dove, dopo molte peripezie, prima in Texas e poi in Illinois riuscì a fondare 

una colonia icariana. Esemplare arricchito dal raro opuscolo con la professione 

di fede dell’autore e con la prefazione della seconda edizione datata 1842.  

€ 3.200 

 

CABET, Etienne. CHEF DES COMMUNISTES. Paris, Goupil, Vibert & Cie. Editeurs. 

Imprimerie Lithographique de Catterà.  

Litografia stampata sur Chine (34 x 23 cm) con lungo titolo tipografico alla base.  

 

Il famoso utopista è ritratto seduto a una scrivania con una mano infilata nel 

gilet. Sulla scrivania sono ammonticchiati vari libri fra i quali si leggono i 

titoli del suo libro più famoso il “Voyage en Icarie” e del suo giornale periodico 

“Le Populaire”. In basso la riproduzione della firma autografa. Bella e molto rara. 

€ 1.600 

 

IL FILOSOFO FONDATORE DEL POPULISMO RUSSO 

 

ISCANDER (HERZEN, Alexander). DU DÉVELOPPEMENT DES IDÉES RÉVOLUTIONNAIRES EN 

RUSSIE. Paris, Franck, 1851.  

In 8°; XV, 176 pp. Legatura coeva in percallina verde. Edizione originale. Perfetto 

esemplare. Molto raro. All’occhietto invio autografo di Herzen “A Monsieur Cosenza 

souvenir affectueuse de la part de l’àuteur”.  

 

Herzen è considerato il padre del Socialismo Russo. Nel 1847 lascia definitivamente 

la Russia per non farvi più ritorno e si stabilisce in Europa. Vivrà tra Italia 

(dove conosce Mazzini), Svizzera, Inghilterra e Francia. 

€ 4.000 



ANARCHICI 

 

BAKOUNINE, Michel. CORRESPONDANCE. LETTRES A HERZEN ET A OGAREFF (1860-1874). 

PUBLIÉES AVEC PREFACE ET ANNOTATIONS PAR MICHEL DRAGOMANOV. Paris, Perrin, 1896.  

In 8°; (4), 383 pp. Legatura coeva in mezza tela.  

 

Prima edizione di questo importante gruppo di lettere tradotte dal russo. 

€ 60 

 

GRAVE, Jean. LA SOCIÉTÉ MOURANTE ET L'ANARCHIE. Paris, Tresse et Stock, 1893.  

In 8°; X, 298 pp. Legatura coeva in mezza pelle. Conservate le copertine editoriali.  

 

Edizione originale dell’opera più importante di questo teorico dell’anarco-

comunismo. 

€ 50 

 

BORDIGA 

 

PROGRAMME COMMUNISTE. 40 numeri dal 1959 (n. 6) al 1972 (n. 55)  

In 8° grande. Ogni numero 60-80 pagine. Esemplari perfetti. 

Insieme con: (BORDIGA, Amadeo). COMMUNISME ET FASCISME. SUPPLÉMENT À LA REVUE 

PROGRAMME COMMUNISTE. Paris, 1970.  In 8°, 160 pp. Cartonatura editoriale. Traduzione 

di una serie di articoli usciti negli anni 20 del 900 su riviste italiane. 

Insieme con: BILAN D'UNE RÉVOLUTION. EN MARGE DU CINQUANTENAIRE D'OCTOBRE 1917. 

NUMÉRO SPÉCIAL DE "PROGRAMME COMMUNISTE" (nn. 40-41-42). 

 

“Programme Communiste” era la rivista teorica del “Parti Communiste 

International” di ispirazione bordighiana. Amadeo Bordiga, fondatore del Partito 

Comunista Italiano, da cui fu poi espulso, fu uno dei più accesi oppositori del 

fascismo ma anche del regime stalinista. 

 € 900 

 



L’IMPERIALISMO E LA GUERRA. QUADERNI INTERNAZIONALISTI N. 1. Edizioni Prometeo. Metà 

anni ‘60 del 900.  

88 pagine. a4 ciclostilati. Copertina in cartoncino rosso, dorso in tela adesiva. 

Perfetto.  

 

Pubblicazione di un gruppo scissionista del Partito Comunista internazionale 

guidato da Onorato Damen il quale firma l’introduzione e (probabilmente) 40 pagine 

del testo. Il resto sono articoli tratti da testate del partito. Raro. 

€ 60 

 

QUATTRO PUBBLICAZIONI DEL "GRUPPO DELLA SINISTRA COMUNISTA". Il gruppo fu fondato 

a Torino da militanti dell'area bordighiana, dissidenti da "Programma Comunista". 

Sono tutte riproposizioni di scritti di Amadeo Bordiga pubblicate tra il 1970 e 

1973, più o meno gli anni in cui il gruppo fu attivo.  

 

Nell'ordine sono: 

IL FETICCIO RUSSIA. 1970. 

44 pagine ciclostilate in a4. Copertina in carta rossa. Punti metallici.  

VAE VICTIS GERMANIA -  AUSCHWITZ. 1970 

In 8°; 20 pagine a stampa. Copertina in cartoncino di colore rosso. All'interno un 

volantino a stampa sciolto di 4 pagine di argomento teorico.  

STRUTTURA DEL MATERIALISMO MARXISTA. 1971 

In 8°; 65 pp. Copertina in cartoncino di colore rosso. All'interno un volantino a 

stampa sciolto di 2 pagine di argomento teorico.  

PROPRIETÀ E CAPITALE - VULCANO DELLA PRODUZIONE O PALUDE DEL MERCATO. 1973 

In 8°; 217 pagine. Copertina in cartoncino di colore rosso. 1973. 

 

Tutti gli esemplari sono in condizioni perfette. 

€ 140 

 

 

 

 



COMUNISMO LIBERTARIO 

 

SOCIALISME OU BARBARIE. ORGANE DE CRITIQUE ET D'ORIENTATION RÉVOLUTIONNAIRE.  

In 8°, 22 numeri tra il numero 4 (1949) e il numero 40 (1965) con la cartonatura 

editoriale e quasi tutti a fogli chiusi. Perfetti.  

 

La più importante rivista di critica marxista del dopoguerra francese. Contraria 

all'ideologia staliniana e ai regimi polizieschi dei paesi dell'Est europeo, 

teorizzava un comunismo antiburocratico e libertario. 

€ 1.600 

 

BORDIGA E I CONSIGLI OPERAI 

 

INVARIANCE. 13 numeri, 1968-1975.  

In-folio A4. Da 60 a 140 pagine per numero. Importante rivista teorica francese 

fondata e curata da Jacques Camatte.  

Uscito nel 1966 dal Partito Comunista Internazionale, di cui era dirigente di 

spicco, Camatte inizia nel 1968 la pubblicazione di questa rivista che si rivelerà 

subito uno strumento di dibattito importante all’interno della sinistra europea. 

Da una critica di alcune delle tesi del Partito, Camatte arriverà a porre le basi 

per una definizione di cosa sia la comunità reale nel futuro dell’uomo. Il gruppo 

di Invariance subirà, negli anni a seguire arrivando fino ai nostri giorni, varie 

scissioni e cambiamenti di teoria con anche variazione di nome del gruppo e della 

rivista, ma rimarrà una delle esperienze più interessanti del post 68. 

€ 2.200 

 

LUDD. nn. 1-3, Genova, 1969-1970.  

Ludd era la rivista di un gruppo informale che riuniva personaggi legati all’area 

del consigliarismo radicale pro-situazionista soprattutto genovesi ma anche 

milanesi, torinesi e romani. Della rivista ciclostilata in formato a4 uscirono 3 

numeri. Fu una delle esperienze più interessanti del post 68 in Italia. 

€ 200 

 



SITUAZIONISTI 

 

NICHT HINAUSLEHNEN! Paris 13th February 1962.  

Volantino di colore verde a stampa redatto da un gruppo di aderenti all' I.S. in 

occasione dell’espulsione di un gruppo di artisti tedeschi denominati SPUR. Raro. 

€ 200 

 

INTERNATIONALE SITATIONNISTE. 1958-1969.  

In 8°. Collezione completa dei dodici numeri della rivista tutti con copertine 

colorate di differente colore. Il secondo numero come quasi sempre accade è in 

seconda edizione. Esemplari perfetti. 

VENDUTO 

 

DIFENDETE LA LIBERTA OVUNQUE (sic). 4 luglio 1958. Stampato ad Alba.  

Volantino a stampa di colore rosa che protestava contro l'internamento in 

manicomio criminale di Nunzio Van Guglielmi reo di aver leggermente danneggiato 

un dipinto di Raffaello attaccandovi un volantino che inneggiava alla 

Rivoluzione in Italia. Piccolo strappo restaurato. 

€ 180 

 

PAS DE DIALOGUE AVEC LES SUSPECTS. PAS DE DIALOGUE AVEC LES CONS. 27 febbraio 1963.  

Volantino a stampa in Folio firmato Jan Strijbosch e Raoul Vaneigem che a nome 

dll’I.S. mettono in guardia i redattori di una pubblicazione intitolata "Haut les 

mains!" di avere rapporti con l'I.S. 

€ 200 

  

POUR UNE CRITIQUE DE L’AVANT-GARDISME. L’UNIQUE ET SA PROPRIETE. SUIVI DE DOCUMENTS 

RELATIFS A L’ECLATEMENT DE L’INTERNATIONALE SITUATIONNISTE. Strasburgo 1967.  

In 4°; 6 cc.nn. Cartonatura editoriale blu in forma di cartella con la seconda di 

copertina ripiegata contenente 5 documenti a stampa o ciclostilati.  

 

Rara copia completa dei documenti che riguardano l’espulsione dei Garnaultins 

(Frey, Garnault e altri) dall’I.S.                € 800                                                      



 

MANIFESTO PUBBLICITARIO, 1968, (50 x 31cm) della casa editrice ED 912 per il lancio 

del primo libro italiano che raccoglieva testi dell'Internazionale Situazionista. 

Da una parte è riprodotto un testo di Mustapha Khayati tradotto dal n. 14 della 

rivista, nell'altra due divertenti detournement con Mao e una signora discinta. 

Sicuramente raro. 

€ 240 

 

 

INTERNAZIONALE SITUAZIONISTA. Rivista della sezione italiana dell'I.S. Milano, Nava, 

1969.  

In 8°; 144 pp. Copertina in cartoncino color verde.  

 

Il primo e unico numero della rivista Italiana dell’I.S. 

€ 300 

 

RAPPORT SUR L'OCCUPATION DE LA SORBONNE. 19 mai 1968. POUR LE POUVOIR DES CONSEILS 

OUVRIERS. 22 mai 1968. C'EST PAS FINI. 3 juin 1968.  

Tre volantini originali (il primo su 3 facciate) redatti dal "Conseil pour le 

maintien des occupations". Il consiglio era formato da una quarantina di persone 

(Situazionisti-Enragés-Operai e Studenti) e fu sicuramente il gruppo ispiratore 

più lucido e radicale del Maggio Francese. Quello del 3 giugno è sicuramente molto 

raro (non è riportato da René Viénrt in "Enrages et Situationniste dans le 

Mouvement des Occupations"). 

€ 750 

 

PRO SITUAZIONISMO 

 

Raro volantino con détournement di un fumetto. Sicuramente di area pro-

situazionista invita alla formazione di comitati di base. Firmato "Gli Arrabbiati” 

può essere datato alla metà del 1969. 

€ 60 

 

 



POUR UNE CRITIQUE REVOLUTIONNAIRE. 1969-1970 

Cartella in Foglio coi bordi ripiegati contenente una pagina di spiegazioni, 8 

volantini illustrati e due serigrafie.  

 

Ristampa di documenti di un gruppo di Boulogne di area situazionista. Alcuni 

molto spiritosi. Gora marginale al piatto anteriore. 

€ 400 

 

CONTRIBUTION A LA PRISE DE CONSCIENCE D'UNE CLASSE QUI SERA LA DERNIERE, 1970. 

In 4°, 4 cc.nn. Sulla prima c.n. il titolo.  

Insieme con: POUR L'ORGANISATION CONSEILLISTE (Bulletin Révolutionnaire de liaison).  

In 8°; 36pp. Copertina in cartoncino di colore bianco con il titolo stampato.  

 

Poco dopo il maggio cominciano a fiorire gruppi che si rifanno all'Internazionale 

Situazionista. Questo, formato anche da Enragés che con l'I.S. avevano partecipato 

al maggio, è forse uno dei più vicini alla teoria situazionista dei Consigli 

Operai. Sicuramente rari.         

€ 200 

 

CHRONIQUE DES SECRETS PUBLICS. REDIGÉE PAR DES MEMBRES DU CENTRE DE RECHERCHE 

SUR LA QUESTION SOCIALE. Paris, 1975.  

In 8°; 72 pp. Copertina in cartoncino dorato con segni d'uso e una piega.  

 

Rara pubblicazione di area Situazionista che imita i numeri della rivista dell'I.S. 

anche nella grafica e nella legatura a punti metallici.  

€ 250 

 

PUZZ. 2 numeri, 1975.  

Considerato il primo fumetto underground italiano inventato e disegnato da Max 

Capa pseudonimo di Nino Armando Ceretti che si situava in area pro-situazionista. 

I due numeri che offriamo fanno parte dei Numeri Unici, la serie monografica che 

oltre al disegno dedicava ampi spazi alla teoria. Rari. 

€ 250 



MAGGIO FRANCESE 

 

CAHIERS DE MAI. 15 juin 68, n°1-15 juillet, n°2.  

In Folio; 16 pp. a numero. Sparse, leggere fioriture ma buon esemplare. 

 

I primi due numeri (15 giugno e15 luglio) della rivista operaista organo dei 

comitati d'azione che tentavano di tenere vivo lo spirito del maggio.  

€ 420 

 

VALPREDA 

 

TERRA E LIBERTÀ. ORGANO SOVVERSIVO DEL GRUPPO ANARCHICO L'ICONOCLASTA. Anno 1° n. 

1. 21 marzo 1969.  

 

Numero unico della rivista redatta da Valpreda usata come prova di colpevolezza 

nei suoi confronti e del gruppo anarchico 22 marzo nella montatura processuale 

che seguì l'attentato di piazza Fontana alla Banca dell’Agricoltura. Della più 

grande rarità.         

€ 4.000 

 

PIAZZA FONTANA 

 

IL REICHSTAG BRUCIA?  

Volantino ciclostilato in Folio a4 su due facciate.  

 

L'unico esempio di comprensione immediata di quello che stava succedendo con 

l'attentato di piazza Fontana. Scritto e stampato la notte del 18 dicembre 1979, il 

giorno dopo fu distribuito a Milano davanti alle Università e alle maggiori 

fabbriche. Solo alcuni mesi più tardi i maggiori gruppi della sinistra 

extraparlamentare osarono ripetere ciò che nel volantino si affermava riguardo 

alle bombe di piazza Fontana. Introvabile.  

€ 3.000 

 

 



Bibliografia e sitografia essenziali 

Stammhammer, Josef. Bibliographie des Socialismus und Communismus. Jena, Fischer, 1893; 

Dommanget, Maurice. Sylvain Maréchal. Paris, Spartacus, 1950; Del Bo, Giuseppe. Il Socialismo 

Utopistico: Fourier e la Scuola Societaria (1801-1922). Milano, Feltrinelli, 1957; 

Internazionale Situazionista. Gli operai d'Italia e la rivolta di Reggio Calabria. - Section 

Italienne de l'Internationale Situationniste. Ecrits complets. Paris, 1988; Balestrini, Nanni; 

Moroni, Primo. L'Orda d'oro. Milano, Feltrinelli, 1997; Martin, Moroni. La luna sottocasa. Milano 

tra rivolta esistenziale e movimenti politici. Milano, Shake ed. 2007; Sofri, Adriano. La 

notte che Pinelli. Palermo, Sellerio, 2009; Aa.Vv. Il piombo e le rose. Roma, Postcart, 2017; 

nelvento.net; barraventopensiero.blogspot.it. 
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